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lán rakousko-ruských spojeneckých sil počítal 
zejména s operacemi v severní Itálii, ale bohužel 
byl příliš složitý a neměl jednotné velení. Navíc 

byl Rusy prozrazen, když v polovině října dorazili do 
Bavorska. Napoleon odpověděl naprosto příznačně. 
Jeho Velká armáda (Grande Armée) byla shromáž-
děna u Boulogne na pobřeží kanálu La Manche, kde 
byla připravena k invazi do Anglie, bylo však jasné, že 
k úspěchu by Napoleon potřeboval převahu i na moři, 
kterou zkrátka nemohl zajistit, a to ani poté, co do 
války vstoupilo Španělsko a přidalo se na francouzskou 
stranu. Když si Napoleon vyjasnil situaci (a fakticky 
ještě před svedením rozhodné námořní bitvy u Tra-
falgaru), rozhodl se namísto toho vyslat po několika 
cestách více než 200 000 mužů směrem k Dunaji. Po 
cestě se k němu přidali bavorští spojenci, obešli rakous-
kou armádu pod vedením generála Macka ještě dříve, 
než se do situace mohli vložit Rusové, a poté pokračo-
vali na cestě k porážce hlavních spojeneckých armád. 
Úspěch celé operace postavil Napoleon na uspořádání 
armádních sborů (corps d’armée); to znamená, že byly 
vytvořeny samostatné formace o různé velikosti, od 
14 000 do 41 000 mužů, které pochodovaly oddě-
leně, ale bojovaly společně. Vedlejší bojiště ponechal 
svým podřízeným: Masséna čelil arcivévodovi Karlovi 
v severní Itálii, St-Cyr bránil nástupu spojenců u Nea-
pole a Brune měl za úkol střežit kanál La Manche.

Když sám Napoleon 3. září odcestoval z Bou-
logne, byla již většina jeho mužů na cestě a 15. září 
překročily jeho předsunuté hlídky mezi Štrasburkem 
a Mohučí řeku Rýn. Mack, zaslepen francouzskou 
kavalerií, naprosto netušil, co všechno se na něj 
chystá; 2. října se Francouzi začali stáčet k jihu, 
vtrhli Mackovi do zad a část sil nechali postupovat 
východním směrem, kde zaujali pozice pro případ, 
že by sem postoupila ruská vojska. Mackovi se po-
dařilo část kavalerie zatlačit, ale 20. září se u Ulmu 
ocitlo jeho 60 000 mužů v obklíčení a on se vzdal. 
Napoleon rozhodně neměl v úmyslu se zastavit, 
protože dosud se proti němu pohybovala velká ruská 
a rakouská vojska, a navíc viselo ve vzduchu nebez-
pečí, že se ke koalici přidá také Prusko, jehož některá 
vzdálená území se ocitla v ohrožení francouzským 
postupem.

Napoleon se rozhodl pokračovat v pochodu na 
Vídeň a předpokládal, že pokud zamíří na rakouskou 
metropoli, vyprovokuje protivníka k útoku. První 
jednotky jeho kavalerie dostihly zadní voj ruského ge-
nerála Kutuzova, který se stáhl na východ. Napoleon 
vyrazil 28. října z Mnichova, ale brzy přišel na to, že 
Murat udělal chybu: nejenže Kutuzov mohl díky tomu 
uniknout, ale navíc u Dürnsteinu 11. listopadu napadl 
část Mortierova sboru. Vídeň, do které Francouzi do-
razili 12. listopadu, byla zcela nechráněná a spojenci se 
stáhli k Olomouci, kde vedly bezpečné komunikační 
linie na východ a na sever. Francouzi už naopak byli 
v koncích a nemohli dále postupovat, protože se do-
stali příliš daleko a komunikační spojení na západ bylo 
dosti slabé. Napoleon věděl, že čas hraje proti němu, 
že nepřítel bude s každým dnem silnější a že se z Itálie 
mohou stáhnout rakouská vojska, která by zasáhla do 
bojů. Potřeboval svést rozhodnou bitvu, ale pokud by 
si to uvědomil i nepřítel, mohl by ustoupit. Pomocí 
diplomatických i vojenských prostředků vyvolal proto 
dojem, že jsou jeho pozice beznadějně slabé a že bude 
usilovat o příměří, zatímco svým vzdáleným jed-
notkám odeslal zprávu, aby se k němu co nejrychleji 
přidaly.

Dne 1. prosince se francouzská armáda zformovala 
zhruba 10 km západně od moravského městečka 

Slavkov u Brna, přičemž se levým křídlem opírala 
o komunikaci Brno–Olomouc a pravým o prostor 
telnických rybníků při obci Telnice; před sebou měla 
pole u vesnice jménem Prace. Spojenci velkou část 
Napoleonovy armády nemohli vidět, a proto měli 
v plánu zaútočit na Francouze zprava a poté se vrhnout 
na sever, kde by jim odřízli ústupovou cestu. Na severu 
měl probíhat další útok. Masa spojenců se tedy ještě 
před úsvitem 2. prosince vrhla vpřed, ale už za východu 
slunce poslal Napoleon Vandamma a St Hilaira směrem 
na obec Prace, která po stažení spojenců na jih byla bez 
obrany, a získal cenné pozice přímo uprostřed bitevního 
pole a odřízl spojenecké armády po svém boku. Jeho 
pravé křídlo se navzdory tlakům nepřítele drželo, 
zatímco levé křídlo kontrolovalo útok vedený od cesty. 
Napoleon posílil střed svých pozic a poté tvrdě udeřil 
na jihovýchod. Spojenci ztratili na 27 000 mužů, tedy 
zhruba třetinu veškerého vojska; francouzské ztráty 
činily pouhých 9 000 vojáků. Zprávy o porážce byly 
těžkou ránou pro anglického ministerského předsedu 
Williama Pitta, který osm týdnů po bitvě zemřel. Dne 
26. prosince podepsal Napoleon s rakouským císařem 
Františkem I. bratislavský (prešpurský) mír, ve kterém 
se Rakousko podle doporučení francouzského ministra 
zahraničí Talleyranda muselo vzdát významných území 
a muselo platit velké válečné reparace.  

Amienský mír byl jen krátkou přestávkou mezi válkami a již v roce 1805 podnikla 
Třetí koalice proti Francii útok, v němž Anglie zajistila financování a námořní síly 

a Rakousko s Ruskem dodaly mužstvo.

Nahoře: KAPITULACE U ULMU 

20. ŘÍJNA 1805: NAPOLEON JI 

PŘIJÍMÁ Z RUKOU GENERÁLA 

MACKA.

Dole: SLAVKOVSKÉ BOJIŠTĚ JE NA 

OBRAZU SIMEONA FORTA ZACHY-

CENO ZHRUBA VE ČTYŘI HODINY 

ODPOLEDNE Z POHLEDU OD KAPLE 

SV. ANTONÍNA NA PRATECKÉM 

KOPCI, KTERÉHO SE FRANCOUZI 

STEJNÉHO DNE RÁNO ZMOCNILI 

JAKO PRVNÍ. POHLED NA OBRAZE 

MÍŘÍ SMĚREM K JIHU, K ŽATČAN-

SKÉMU RYBNÍKU, PŘES JEHOŽ 

ZAMRZLOU HLADINU USTUPUJÍ SPO-

JENCI; SAMOTNÁ OBEC ŽATČANY 

JE DÁLE ZA RYBNÍKEM.
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PŘÍLOHY:

1. Toto prohlášení nadiktoval Napoleon ve svém vojenském táboře 1. prosince 1805, tedy večer před 
bitvou u Slavkova. Říká v něm, že zaútočí na křídlo ruských vojsk, a ujišťuje, že jeho mužové zů-
stanou v povzdálí, ledaže „vítězství bude v daném momentu nejisté“ a on sám bude muset vstou-
pit do bojové linie. V dokumentu jsou rukopisné změny od samotného Napoleona a kontrasignoval 
jej Berthier. Prohlášení bylo vytištěno na ruční tiskárně a kapitáni je před útokem přečetli vojákům.

2. Série ručně kreslených francouzských vojenských map, které ukazují tři fáze bitvy u Slavkova. 
Jasně je na nich vidět plán Francouzů: na levé křídlo spojenců, které se rozestupuje směrem k jihu, 
měli Francouzi udeřit napravo zezadu při přechodu Prace.

3. Napoleonova proklamace ze 3. prosince 1805 začíná klasickou větou: „Vojáci! Mám z vás ra-
dost.“ Ke konci pak ujišťuje mužstvo, že pokud kdokoli z nich v budoucnu řekne, že bojoval v bitvě 
u Slavkova, řeknou o něm: „To je statečný muž.“

NICOLAS JEAN 
DE DIEU SOULT 

(1769–1851)

V roce 1785 zahájil Soult svou vojenskou karié-
ru jako vojín, za revoluce byl jmenován důstoj-
níkem, roku 1794 se stal brigádním generálem 
a vůdčí úlohu sehrál v Curychu a v Itálii v letech 
1800–01. Roku 1804 byl povýšen na maršála 

a u Slavkova vedl rozhodující úder na Pra-
tecký kopec. V roce 1808 byl ustanoven 

vévodou dalmátským, ale ve Španělsku 
zažil střídavé úspěchy, i když v le-
tech 1813–14 dobře bránil francouz-
ské hranice. Jako náčelník štábu za 
stodenního císařství nebyl spokojen, 
ale ve třicátých letech se triumfálně 

vrátil coby králův oblíbenec.

Nahoře: SETKÁNÍ NAPOLEONA S RAKOUSKÝM CÍSAŘEM 

FRANTIŠKEM II. DNE 4. PROSINCE 1805.

KARL MACK VON LEIBERICH 
(1752–1828)

Leiberich nastoupil roku 1770 k rakouské kavalerii, stal se 
chráněncem polního maršála Lascyho a velmi dobře bojoval 

proti Turkům v letech 1788–90, i když zde utrpěl poranění 
hlavy s trvalými následky. V letech 1793–94 byl úspěšným náčel-

níkem štábu ve Flandrech a poté sloužil jako vrchní velitel neapolské 
armády, ale Francouzi jej zajali. Po útěku byl nějakou dobu bez funkce, až 

válečná rada u soudu potřebovala generála, který by se postavil arcivévodovi 
Karlovi – ten tvrdil, že Rakousko není připraveno k obnovení nepřátelských 
akcí, a doufal, že se mu podaří prosadit důkladné, i když kontroverzní reformy. 
Leiberich se stal náčelníkem armádního štábu, ale když roku 1805 přišla válka, 
byly jeho ukvapené snahy o reformu realizovány jen částečně. Sám Leiberich byl 
u Ulmu nucen kapitulovat. Válečný soud jej poté odsoudil k smrti, ale trest mu 
byl zmírněn; brzy byl propuštěn a v roce 1819 rehabilitován.

Nahoře: NAPOLEONŮV 

VOJENSKÝ TÁBOR VEČER PŘED 

BITVOU U SLAVKOVA. PRATEC-

KÝ KOPEC (VPRAVO VZADU) JEJ 

ODDĚLUJE OD POZIC SPOJENCŮ. 

K VEČEŘI MĚL TALÍŘ OPEČE-

NÝCH BRAMBOR S CIBULKOU 

A BYL NATOLIK UVOLNĚNÝ, 

ŽE KRITIZOVAL SOUDOBÉ 

DRAMATIKY A PROHLAŠOVAL, 

ŽE CORNEILLOVI SE ROVNÁ JEN 

MÁLOKTERÝ.

Vpravo: MALÝ MEČ S POZLACENOU 

RUKOJETÍ, KTERÝ NOSIL NAPOLEON 

U SLAVKOVA.
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